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(10. 7. 2026) – Ústav pro studium totalitních režimů se zapojil do dobročinné iniciativy na
podporu dětí, jejichž maminky vykonávají trest odnětí svobody ve Věznici Světlá nad
Sázavou. Zaměstnanci ÚSTR během června uspořádali sbírku hraček, které byly ve středu
2. července předány vedení věznice. Darované předměty budou sloužit dětem v návštěvních
prostorách i ve specializovaných oddílech pro odsouzené matky s dětmi.

Do sbírky se během několika týdnů zapojily desítky kolegyň a kolegů napříč institucí. Výsledkem byla
kolekce hraček, stavebnic, knih, společenských her, výtvarných potřeb i dalších pomůcek, které
zpříjemní dětem čas strávený ve věznici. Darované hračky předali ředitelce Věznice Světlá nad
Sázavou Monice Myšičkové a její zástupkyni Petře Neprašové vedoucí oddělení vědy a realizace
projektů ÚSTR Lukáš Dirga společně s kolegyní Viktorií Ullrichovou.

Pomoc těm, kteří za svou situaci nemohou

Darované hračky budou využity především v dětských koutcích návštěvních prostor, kde pomáhají
vytvářet přívětivější prostředí při setkávání odsouzených rodičů s jejich dětmi. Část sbírky zamíří
také do dvou specializovaných oddílů, které Věznice Světlá nad Sázavou provozuje pro odsouzené
matky pečující o děti do jednoho roku věku a pro matky s dětmi ve věku od jednoho do tří let.

Tyto oddíly představují v českém vězeňství jedinečný program zaměřený na zachování vazby mezi
matkou a dítětem v nejcitlivějším období života. Děti zde vyrůstají v prostředí uzpůsobeném jejich
potřebám a odborný personál věnuje velkou pozornost jejich zdravému vývoji i podpoře rodičovských
kompetencí odsouzených žen.

„Ústav pro studium totalitních režimů připomíná tragické zkušenosti minulosti, ale stejně důležité je
pro nás vnímat odpovědnost vůči současné společnosti. Kultura paměti není jen o studiu historie – je
také o solidaritě, lidskosti a ochotě pomáhat tam, kde je to potřeba. Děti nenesou odpovědnost za
životní osudy svých rodičů. Pokud jim můžeme alespoň malým gestem zpříjemnit dětství nebo
usnadnit chvíle strávené s maminkou, má naše pomoc skutečný smysl. Mám velkou radost z toho, s
jakou ochotou se zaměstnanci ÚSTR do sbírky zapojili. Je to důkaz, že naše instituce není pouze
vědeckým a vzdělávacím pracovištěm, ale také společenstvím lidí, kterým nejsou osudy druhých
lhostejné,“ uvedl Lukáš Dirga.

Návštěva věznice přinesla cennou zkušenost

Součástí předání darů byla také pracovní schůzka s vedením věznice a prohlídka jejího areálu.
Zástupci Ústavu pro studium totalitních režimů se seznámili s fungováním specializovaných
oddílů pro matky s dětmi i s každodenní prací zaměstnanců věznice. Návštěva nabídla jedinečný
pohled na prostředí, které se snaží skloubit výkon trestu s potřebou zajistit dětem bezpečné a
podnětné podmínky pro jejich první roky života. Právě hračky, knihy a vzdělávací pomůcky
představují důležitou součást každodenních aktivit dětí i jejich kontaktu s matkami. „Pokud naše
sbírka přinese dětem radost a zpříjemní jim každodenní život, pak splnila svůj účel. Věřím, že
podobné iniciativy mají smysl nejen pro obdarované, ale také pro všechny, kteří se rozhodnou
pomoci,“ doplnil Kamil Nedvědický, 1. náměstek ředitele Ústavu pro studium totalitních
režimů.



Solidarita jako součást veřejné služby

Ústav pro studium totalitních režimů dlouhodobě připomíná osudy lidí postižených nacistickou a
komunistickou diktaturou a usiluje o rozvoj historické paměti. Vedle své vědecké, vzdělávací a
popularizační činnosti se však hlásí také k hodnotám občanské solidarity a společenské
odpovědnosti.

Červnová sbírka hraček je příkladem toho, že i drobná pomoc může mít konkrétní dopad na život
těch nejzranitelnějších. Díky ochotě zaměstnanců Ústavu pro studium totalitních režimů se
podařilo přispět k tomu, aby prostředí, ve kterém děti tráví čas se svými maminkami nebo čekají na
návštěvu blízkých, bylo o něco vstřícnější a radostnější.
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